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Vážené čtenářky, vážení čtenáři,
dovolujeme si Vás informovat o změnách v redakčním týmu našeho 
časopisu. Tomáš Kasper se začátkem roku 2025 po dlouholetém a vyso-
ce záslužném vedení redakce rozhodl vzdát se funkce šéfredaktora. Pra-
covní poměr v Národním pedagogickém muzeu v listopadu 2024 ukon-
čila Markéta Pánková, která zastávala funkci zástupkyně šéfredaktora 
a nemalou měrou se podílela na podobě a odborné úrovni periodika. 
Oba jmenovaní se ještě podíleli na přípravě čísla 1/2025. Aktuální číslo 
2/2025 je prvním, které vzniklo plně v gesci nového redakčního vedení. 
Funkci šéfredaktora nyní zastává Jan Šimek, jeho zástupcem se stal 
Jakub Seiner. Oba jsou respektovanými autory řady studií z oblasti 
dějin školství a zároveň dlouholetými pracovníky Národního peda-
gogického muzea a knihovny J. A. Komenského, které je od roku 2025 
jediným vydavatelem časopisu. 

Věříme, že kontinuita odborné kvality a otevřenost k novým podně-
tům budou i nadále charakteristickými rysy našeho periodika.

Za Národní pedagogické muzeum a knihovnu J. A. Komenského 

Klára Ehrlich
ředitelka

Dear Readers,
we would like to inform you about several changes within the edit-
orial team of our journal. At the beginning of 2025, after many years 
of distinguished and highly commendable service, Tomáš Kasper 
decided to step down from his position as Editor-in-Chief. In Novem-
ber 2024, Markéta Pánková concluded her employment at the National 
Pedagogical Museum; she had served as Deputy Editor-in-Chief and 

Ediční poznámka
Editor’s note



contributed significantly to the journal’s profile and scholarly qual-
ity. Both colleagues were still involved in preparing issue 1/2025. The 
present issue, 2/2025, is the first produced entirely under the respons-
ibility of the new editorial leadership. The role of Editor-in-Chief is 
now held by Jan Šimek, with Jakub Seiner serving as his deputy. Both 
are respected authors of numerous studies in the history of education 
and long-standing staff members of the National Pedagogical Museum 
and Library of J. A. Comenius, which has been the journal’s sole pub-
lisher since 2025.

We trust that continuity in scholarly quality and openness to new 
ideas will continue to remain hallmarks of our periodical.

On behalf of the National Pedagogical Museum and Library 
 of J. A. Comenius,

Klára Ehrlich
Director



Úvodník
Editorial
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Vážené a milé čtenářky, vážení a milí čtenáři,
druhé číslo časopisu vydané v roce 2025 je věnováno 250. výročí od 
vydání Všeobecného školního řádu, který vstoupil v platnost dne 6. 12. 1774. 
Toto nařízení vydané Marií Terezií zpřístupnilo základní vzdělání 
širokým vrstvám společnosti a spolu s dalšími dokumenty, jako byla 
Metodní kniha pro učitele, určilo podobu základního školství, zavedlo 
osnovy, metody výuky, stanovilo kvalifikaci učitelů a organizaci škol. 
Uvedenými kroky byly položeny základy, na kterých stojí současné 
školství.

Příspěvky obsažené v tomto čísle se zaměřují především na 18. sto- 
letí. Na jeho obsahu se podíleli renomovaní čeští i slovenští badatelé 
zabývající se osvícenstvím i studenti doktorandských programů.

Daniela Tinková popisuje méně známou fázi přípravy terezián-
ské školské reformy, která směřovala k sekularizaci a zavedení něm-
činy jako vyučovacího jazyka. Eva Kowalská reflektuje úlohu Felbige-
ra v Uhersku, zejména při založení první normální školy v Prešpurku 
(1775). Snahy o unifikaci školství v Uhersku však narazily na odpor 
kvůli náboženským rozdílům. Miroslava Slezáková porovnává rakous-
ký školní řád a Ratio educationis platný v Uhersku, zdůrazňuje jejich 
společné rysy (např. snahu o centralizaci a modernizaci školství) i roz-
díly (větší autonomie v Uhersku, vliv náboženských poměrů). Ukazuje 
také odlišný vývoj školství v západní a východní části monarchie. 

Studie Veroniky Macháňové sleduje rozvoj sítě triviálních škol na 
Moravě po roce 1774, jejich regionální specifika, klíčové aktéry a posta-
vení nekatolických škol. Na základě archivních pramenů analyzuje 
reálnou implementaci školních reforem v kontextu habsburské monar-
chie. Helena Kovářová zkoumá financování výstavby triviálních škol 
na střední Moravě po roce 1774. Zaměřuje se především na roli pozem-
kové vrchnosti a patronátní povinnosti Dietrichsteinů. Na základě 
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školských fasí a vrchnostenské agendy sleduje vývoj na panství až do 
počátku 19. století. 

Článek Miloše Sládka se zabývá finančním zabezpečením učitelů 
farních škol v Čechách na počátku 18. století, zejména příjmy ze štó-
lových poplatků. Ukazuje, že učitelé měli výrazně nižší příjmy než faráři. 

Zavedením vzdělávací povinnosti pro české Židy v 80. letech 18. sto- 
letí v rámci josefínských reforem se zabývá příspěvek Ivety Cermanové. 
Ukazuje vznik dvojkolejného systému kombinujícího státní sekulární 
výuku s tradiční náboženskou výukou. Pozornost je věnována počát-
kům německo-židovského školství, formám výuky v různých obcích 
a dlouhodobým dopadům těchto změn na židovskou komunitu. Andrea 
Jelínková analyzuje používané učebnice v židovském prostředí (zejmé-
na slabikáře a čítanky) mezi 80. lety 18. století a počátkem 19. století 
a porovnává je s učebnicemi pro křesťanské školy. Výzkum ukazuje, jak 
se učebnice přizpůsobovaly specifickému postavení Židů a jak reformy 
ovlivnily podobu židovského vzdělávání. Protestantskému školství se 
věnuje příspěvek Zdeňka R. Nešpora. Autor konstatuje, že zatímco čes-
ké reformované školy postupně zanikaly, německé luterské školy často 
fungovaly až do druhé světové války. Autor na konkrétních příkladech 
sleduje vznik těchto škol a uvádí příčiny jejich zániku.

Vývoj obecného školství v Hradci Králové od tereziánských reforem 
do 2. poloviny 19. století sleduje ve svém příspěvku Milena Lenderová, 
ukazuje proměnu od neodborné výuky v provizorních podmínkách 
k systému kvalifikovaných učitelů a stovek žáků. Studie se zaměřuje 
na počet a sociální složení žáků, mezi nimiž byly výrazně zastoupeny 
děti vojáků a drobných výrobců. Na základě analýzy rodinné korespon-
dence poukazuje Jana Stráníková na vliv vzdělání a rodinného prostře-
dí na rozvoj psaného jazyka. Tereza Wiendlová zkoumá farní školství 
na Táborsku na počátku 18. století na základě duchovních tabel vyho-
tovených pro tereziánský katastr. Přibližuje čtenářům rozdíly mezi 
městskými a venkovskými školami, nízké příjmy učitelů, špatný stav 
budov a poukazuje na vliv chudoby regionu na vzdělávání. Na její studii 
navazuje Miroslav Novotný, který sleduje vývoj školství v královském 
městě Tábor od osvícenských reforem do poloviny 19. století. Zmiňuje 
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působení významných osobností a ukazuje, jak se Tábor postupně zařa-
dil mezi vzdělanostní centra jižních Čech.

Tematické číslo obsahuje pestrou směsici příspěvků a přináší ori-
ginální poznatky, ať už jde o sekularizaci školství, regionální specifika, 
financování škol, nebo vývoj vzdělávání židovské a protestantské komu-
nity. Zastoupeny jsou makrohistorické analýzy a mikrohistorické son-
dy do konkrétních regionů, škol a komunit. 

Příspěvky obsažené v tomto čísle reflektují historické kořeny naše-
ho školství a zároveň nabízí hluboký vhled do proměn vzdělávání 
v habsburské monarchii.

Martina Halířová
editorka čísla 2/2025

Historia scholastica  2/2025  11
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„Das Schulwesen aber ist und bleibet allzeit ein Politikum“ 
Koncem roku 1774 byla schválena a od počátku následujícího roku uve-
dena do života zásadní reforma obecného školství v českých zemích, 
jejímž autorem byl opat augustiniánského kláštera ve slezské Zaháni 
Johann Ignaz Felbiger. Na základě Všeobecného školského řádu pro německé 
normální, hlavní a triviální školy ve spojených císařsko-královských dědičných 
zemích byla ustanovena povinná vzdělávací povinnost, resp. povinná 
školní docházka pro všechny děti od šesti do dvanácti let (nedodržování 
školní docházky bylo možno sankcionovat – tuto povinnost ukládal 
městským magistrátům a vrchnostenským úřadům 13. článek terezi-
ánského školského řádu). Po skončení povinné školní docházky měli 

Abstract The Theresian School Order and 
the Education System in Tábor until the 
Mid-19th Century

The school reforms of the Enlightenment 
era in the case of the royal town of Tábor 
first manifested themselves primarily in the 
sphere of lower education, as the town offered 
no other educational opportunities until the 
mid-19th century. Gradually, not only trivial 
schools (in Tábor, Klokoty, Měšice, Starý 
Tábor, Dražice), but also the main school 
(1811), teachers’ preparatory school (1812), 
girls’ school (1836) and real-school (1850) 
were established in the town and on its es-

tate. These schools were also connected with the work of some personalities such as 
Josef Bezecný, Antonín Doležálek, Josef Vlastimil Kamarýt, Václav Novotný, and Ant-
onín Svatoš. On these foundations, after 1850, the education system in Tabor developed 
further, which brought the town into the ranks of České Budějovice and Písek, the two 
centres of education of the south of Bohemia at that time.

Keywords 1774–1850, Tábor, school reforms, schools in Tábor, personalities

Miroslav Novotný a
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 Tereziánský školský 
řád a táborské školství 
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dospívající navštěvovat tzv. nedělní opakovací hodiny až do dvaceti let 
věku (tato hranice byla zkrácena o pět let pro obě pohlaví v letech 1805, 
resp. 1823). Absolvování bezplatných opakovacích kurzů bylo pod-
mínkou pro následné vydání výučního listu. Výuka v triviálních školách, 
které byly jedno- nebo dvoutřídní a zpravidla působily v malých městeč-
kách a na venkově (měly být zřizovány v místech, kde se nacházelo 
alespoň 90–100 školou povinných dětí), byla zaměřena především na 
náboženství a  trivium, tj. čtení, psaní a počítání. Vyučovacím jazykem 
na těchto školách měla být mateřština většiny místního obyvatelstva. 
Pedagogický sbor školy tvořil učitel, místní duchovní, popř. i učitelův 
pomocník. V krajských a větších městech byly obvykle zřizovány hlavní 
školy, zpravidla troj- nebo čtyřtřídní, s odpovídajícím počtem pedagogů 
a s německým vyučovacím jazykem (česky bylo možno vyučovat pou-
ze v nejnižší třídě). Jejich curriculum zahrnovalo vedle trivia zejména 
poznatky z geometrie, stavitelství, rýsování, dějepisu a základů latiny. 
V případě čtyřtřídní školy byla poslední třída rozdělena na dvě oddě-
lení s výukou rozšířenou i o základy mechaniky, fyziky, stereometrie 
a zeměpisu. Poslední typ školy představovaly školy normální, v nichž 
se žáci měli připravovat pro další studium nebo pro přechod do praxe. 
Do výuky, jež zde již plně probíhala v německém jazyce, byly zařaze-
ny i základy mechaniky, kresby, stavebnictví a přírodopisu. Základní 
didaktickou pomůckou učitelů elementárních škol se stala Kniha meth-
odní sestavená rovněž J. I. Felbigerem, vydaná v němčině ve Vídni v roce 
1775 a o dva roky později též v Praze v zrcadlovém německo-českém 
znění. Její používání či spíše znalost učiteli jednotlivých škol byla úřady 
vyžadována (Novotný, 2020, s. 138–200; Engelbrecht, 1984, s. 491–501; 
Halířová & Linda, 2024).

Školská reforma přinesla nejen postupné vytvoření základní struk-
tury školské správy, ale především výrazné rozšíření sítě nižších škol 
v zemi i zlepšení školní docházky dětí a gramotnosti obyvatelstva. Ten-
to vývoj lze dobře sledovat též v případě správního střediska Táborské-
ho kraje, který byl zřízen v souvislosti s krajskou reformou v roce 1751 
rozdělením původního územně rozsáhlého Bechyňského kraje na kraj 
Budějovický a Táborský. Táborský kraj se řadil k regionům s nejnižším 
počtem škol – v sedmdesátých letech 18. století zde bylo evidováno 
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pouze 59 nižších škol, jejich počet vzrostl do konce 18. století na 127, 
o půl století později se zastavil na čísle 170. Z nich bylo 108 českých, 39 
německých a 20 smíšených triviálních škol (včetně dvou nekatolických, 
jedné židovské a čtyř dívčích škol) a dále zde nechyběly ani tři německé 
hlavní školy v Jindřichově Hradci, Pelhřimově a Táboře – obě posledně 
jmenované školy v první polovině 19. století též zajišťovaly přípravné 
kurzy pro učitele triviálních škol (Sommer, 1842, s. XXV; Novotný, 2021, 
s. 29–38; Novotný, 2023, s. 18–19). 

Královské horní město Hradiště hory Tábor
Krajské Královské horní město Hradiště hory Tábor v závěru 18. století 
teprve stálo na počátku dlouhé cesty překonávání předchozí stagnace, 
na jejímž konci – o sto let později – se proměnilo ve významné regio-
nální centrum – hospodářské, politické, kulturní i vzdělanostní. Velkou 
brzdu všestranného rozvoje Tábora dlouho představovala jeho loka-
lizace na ostrožně nad řekou Lužnicí i jeho status pevnostního města. 
Prstenec hradeb obepínajících město a bran strážících vstup do něj 
začal být postupně odstraňován po roce 1830, jako poslední z velkých 
fortifikačních těles šla k zemi Pražská brána až v roce 1884. To ovliv-
ňovalo pomalý růst počtu domů a obyvatel ve městě. Od roku 1785 do 
roku 1840 stoupl počet domů z 287 na 444 (327 v centru Tábora a 117 
na předměstí), včetně úředních budov, špitálů, fary a dvou škol. S ohle-
dem na geografické podmínky se růst města mimo historické centrum 
soustředil nejprve východním směrem do prostoru pozdějšího Nové-
ho Města – další výrazný rozvoj této části Tábora začal až v souvislosti 
s výstavbou železnice v poslední třetině 19. století. Tento vývoj pochopi-
telně kopírovala rovněž populační křivka. V letech 1811 až 1846 stoupl 
počet obyvatel města z 3 236 na 4 694. Z hlediska národnostní skladby 
se jednalo především o Čechy, vedle německé menšiny významnou roli 
v Táboře měli rovněž příslušníci židovské komunity (cca 5 %), ovšem 
většina obyvatel byla bilingvní a úřední komunikace ve městě probí-
hala až do roku 1850 v němčině. Teprve na samém počátku 20. století 
se počet táborských residentů přehoupl přes desetitisícovou hrani-
ci (tj. 10 703). 
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Rovněž tradiční řemeslnicko-obchodnický ráz táborské ekonomiky 
a její spjatost se zemědělskou výrobou se v první polovině 19. století 
jen postupně proměňovaly. Táborská obec vlastnila celkem 16 loka-
lit v rámci svého panství, tj. Čekanice, Čelkovice, Dražice, Drhovice, 
Hejlov, Horky, Klokoty, Náchod, Nasavrky, Radimovice, Lhotu Samo-
ty, Starý Tábor (Sezimovo Ústí), Svrabov, Všechov, Zahrádku a Záry-
bičnou Lhotu, součástí panství byly též části Plané, Zhoře a Měšic. Sou-
částí po roce 1848 nově ustanoveného městského velkostatku se však 
staly pouze nedaleké Klokoty a Dražice spolu s hospodářskými dvory, 
rybníky, lesy a pozemky nacházejícími se na území bývalého dominia.

Důležitou roli v rámci městské ekonomiky představovala stále 
řemeslná malovýroba, jejíž struktura se proměňovala jen zvolna, zej-
ména jako důsledek proměn poptávky doposud zaměřené především 
k uspokojení vlastní domácí spotřeby. Navíc vedle dominantních řeme-
slníků a živnostníků ve sféře ekonomických aktivit v Táboře postupně 
sílil též vliv úředníků městské a krajské správy. Skutečnou modernizaci 
městské ekonomiky však přinesl až vývoj ve druhé polovině 19. století. 

Ve veřejném a kulturním životě města hrála ve sledované době tra-
dičně významnou roli katolická církev spolu s místními cechy. Postupně 
se však i v Táboře začaly více prosazovat různé spolky, resp. nové formy 
a aktivity společenského života. K nejstarším spolkům ve městě patřil 
místní ostrostřelecký sbor (1802), od počátku třicátých let 19. století 
působil v Táboře německý čtenářský spolek, zatímco o české čtená-
ře pečoval nejprve místní švec a vlastenec Matěj Polánecký, který půj-
čoval české knihy ze své soukromé knihovny, od poloviny šedesátých 
let na jeho činnost volně navázal již řádný český čtenářský spolek. Pro 
společenský a kulturní život Tábora bylo velmi důležité působení jak 
filiálky Landfrasovy tiskárny a knihkupectví (po roce 1835, resp. 1838), 
tak i pobyt pražského nakladatele a tiskaře Ignáce Leopolda Kobera 
(v letech 1846–1853), jenž mj. podporoval i místní divadelní ochotníky. 
Ochotnický a zpěvácký spolek byl však v Táboře založen až v roce 1857, 
respektive 1860, tedy v době, kdy se táborská spolková krajina začala 
výrazněji proměňovat a rozšířila se např. o Měšťanskou besedu (1862), 
Sokolskou jednotu (1883) či dámský spolek Zora (1870), který sehrál 
též významnou roli v rozvoji dívčího školství ve městě. V neposlední 
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řadě je třeba zmínit i reformu městské samosprávy, na jejímž zákla-
dě byl v roce 1788 ustanoven táborský regulovaný magistrát. Z pětice 
táborských purkmistrů, kteří se v této funkci vystřídali do roku 1850, 
největší pozornost problematice táborského školství věnoval v době 
svého působení na magistrátu (1807–1812) vysokomýtský rodák Mar-
tin Kopecký (1777–1854), jenž po odchodu z Tábora zastával purkmis-
trovský úřad též v Lokti (1812–1828) a v letech 1828–1850 i v Plzni 
(Novotný, 2023, s. 22–69). 

Táborské školství v letech 1782–1850
Právě v závěru Kopeckého táborského purkmistrování v roce 1811 byla 
v krajském městě zřízena hlavní škola, do té doby zde působila pouze 
trojtřídní farní (městská) škola, která byla umístěna v těsném soused-
ství děkanského kostela Proměnění Páně na hoře Tábor v Děkanské uli-
ci v budově, která sloužila školským účelům již od počátku 16. století 
a ve století 19. se stala přechodným sídlem hned několika táborských 
škol. Potřebné informace k dějinám táborského školství v daném období 
podávají vedle pramenů (NA Praha, České gubernium, Školní fase; SOA 
Třeboň, Biskupský archiv, Školské spisy konzistoře a SOkA Tábor, kro-
niky škol, výroční zprávy apod.) jak některá souhrnná starší (Kolář, 1924, 
s. 156–188; Zenkl, 1892 či Thir, 1920, passim), tak především novější 
zpracování (Novotný, 2023, s. 60–67).

 Podle školní fase z roku 1790 mělo táborskou farní školu navště-
vovat celkem 459 dětí (219 chlapců a 240 dívek) z města i blízkého 
okolí, školné však platili rodiče pouze 122 chlapců a 118 dívek (tj. 52 %). 
Počtu dětí odpovídalo též složení učitelského sboru: před rokem 1811 
zde dlouhodobě působil zejména rektor a učitel nejvyšší třídy Jan Živ-
na (v letech 1782–1797), po jehož smrti vedení školy převzal Jakub 
Pommer; na výuce se podílel rovněž Jan Kučera a František Krtek v pozi-
ci druhého učitele a k ruce jim bylo během této doby postupně sedm 
školních pomocníků – Vojtěch Faber, Josef Klotzinger, Václav Richter, 
Jakub Böhm, Jan Vaňoušek, František Prokeš a Václav Dubský. Ve ško-
le působili rovněž učitelé náboženství, jimiž byli místní duchovní – ať 
již tamní augustiniáni (P. Šimon) či táborští, popř. i klokotští kaplani 
Tomáš Vykysalý, Vojtěch Kovář, Jan Pech a Antonín Lang. I když celkové 
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příjmy táborských kantorů nebyly nejnižší ve srovnání s obvyklou praxí 
(Novotný, 2020, s. 167–168)1, kvalita výuky nenaplňovala očekávání 
rodičů dětí stejně jako chování některých kantorů, což se odrazilo jak 
v nespokojenosti měšťanů, tak i ve školní docházce, kdy rodiče některé 
děti raději posílali do tzv. pokoutních škol ve městě nebo do nedalekých 
farních škol (zejména do Malšic).

Zlepšení poskytované výuky, rozšířené i o další poznatky např. 
z geometrie, rýsování, dějepisu či zeměpisu, se táborské děti dočkaly 
až po roce 1811. Tato změna k lepšímu je spjata s nástupem Martina 
Kopeckého do úřadu táborského purkmistra, díky jehož úsilí se podaři-
lo dosavadní městskou školu povýšit na německou školu hlavní, do 
níž měli chodit jak chlapci, tak dívky. Škola měla zpočátku jen tři tří-
dy, o dva roky později byla rozšířena i o třídu čtvrtou, která byla v roce 
1838 rozdělena na dvě oddělení, a přibyla též elementární (přípravná) 
třída. To pochopitelně přineslo i vyšší náklady na provoz a vybavení 
školy i zabezpečení kantorů, jejichž počet rovněž vzrostl. Navýšené 
náklady na provoz školy převzalo táborské právovárečné měšťanstvo. 
Podle školní fase datované 29. září 1813 celkové náklady na chod školy 
dosahovaly výše 1 693 zlatých, přičemž nejvyšší příjem se týkal rektora 
(a současně i katechety), jemuž náleželo 493 zlatých, druhým nejlépe 
ohodnoceným kantorem byl učitel kreslení s částkou rovných 400 zla-
tých.2 V roce 1837 řediteli náleželo služné ve výši 450 zlatých, katecheta 

1	 Příjmy učitelů se skládaly z platu v hotovosti, včetně příspěvku na bydlení, a z depu- 
tátu, který se skládal zejména z obilí, hrachu, másla, sýru, dřeva a piva. V roce 
1805 bylo upraveno služné učitelů všech škol v zemi: ředitelům hlavních škol 
mělo náležet 300 až 400, učitelům 150 až 300, pomocníci měli pobírat 100 až 
150 zlatých. Příjmy učitelů táborské farní školy dosahovaly v roce 1790 celkové 
částky 777 zl. 95 kr. (v případě jednotlivých učitelů se pohybovaly od 223 zl. 34,5 kr. 
do 153 zl. 0,25 kr.), v roce 1809 celková částka příjmů táborských kantorů přesáhla 
hranici 1 000 zlatých (1 199 zl. 61 kr.), přičemž příjem rektora dosáhl 400 zl. (pří-
jmy dalších učitelů činily 223 zl. 34 kr.; 223 zl. 27 kr.; 200 zl. a 153 zl.), srov. Ná-
rodní archiv Praha, České gubernium, Školní fase 1772–1869, řada II., Táborský kraj 
(1790–1799), kart. č. 22, fase č. 112/1–4 a Tamtéž, řada IV., Přehledové výkazy o počtu 
dětí a tříd, vyučovací řeči dle okresů, kart. č. 102, sl. Tábor (1813–1864), fase č. 112.

2	 Národní archiv Praha, České gubernium, Školní fase 1772–1869, řada IV., Přehledové 
výkazy o počtu dětí a tříd, vyučovací řeči dle okresů, kart. č. 102, sl. Tábor (1813–1864), 
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dostával 328 zlatých, první učitel 300, druhý 250, třetí 200, pomocník 
100 zlatých, zatímco práce industriální učitelky byla ohodnocena pou-
ze částkou 50 zlatých. 

Dokladem velké důležitosti a významu, jež si se vznikem nové vzdě-
lávací instituce a jejím budoucím působením nejen táborští obyvatelé 
spojovali, po předchozích nezdarech s plány na založení latinské školy 
ve městě, se stalo slavnostní otevření táborské hlavní školy 25. listopa-
du 1811. Slavnosti se zúčastnila krajská, městská i církevní honorace 
v čele s hejtmanem Josefem Hikkišem, českobudějovickým biskupem 
Janem Prokopem Schaaffgotschem, táborským děkanem Tomášem 
Janem Čekalem a purkmistrem Martinem Kopeckým, nechyběli ani 
městští zastupitelé, úředníci, vojenští důstojníci, ostrostřelci či před-
stavitelé cechů. Vlastní výuka však byla zahájena až 3. prosince, kdy do 
školy nastoupilo téměř 300 dětí (tedy přibližně polovina všech školou 
povinných z města, jeho předměstí i ze 13 přiškolených obcí), o rok poz-
ději se do školy zapsalo přes 400 žáků a žákyní a v roce 1824 zde první 
kroky ke vzdělání absolvovalo již 461 dětí (264 chlapců a 197 dívek) 
a tyto počty v následujících letech dále stoupaly – na počátku šedesá-
tých let 19. století táborskou hlavní školu navštěvovalo 526 chlapců 
(dívky v této době již měly vlastní školu). Nejvíce dětí logicky navště-
vovalo elementární třídu a obě nižší třídy hlavní školy, ve třetí a zej-
ména v závěrečné třídě bylo žáků podstatně méně (především dívek). 

Vyššímu počtu tříd a rostoucímu počtu dětí ve školních škamnách 
pochopitelně odpovídal početní nárůst vyučujících – před polovinou 
19. století se na výuce v táborské škole podíleli vedle ředitele a kate-
chety (v letech 1811–1817 a 1850–1852 obě pozice zastávali duchovní, 
budoucí táborští děkani) další čtyři učitelé, suplent, učitel elementární 
třídy a v neposlední řadě i industriální učitelka. Celkem se do roku 
1850 v pedagogickém sboru školy postupně vystřídalo na třicet mužů 
i žen. V čele školy najdeme v této době pouze tři muže: prvním z nich 
byl v letech 1811–1817 Antonín Weinmann z Weinfeldu, nejdéle školu 

fase č. 112/1–5; učitelem kreslení a stavitelství se stal písecký kancelista František 
Stark.
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řídil Antonín Svatoš (1817–1850), po němž až do roku 1852 školu vedl 
Vojtěch Pöschl. Výuku náboženství postupně obstarávalo celkem pět 
místních duchovních: Antonín Weinmann z Weinfeldu a jeho bratr 
Josef, Josef Kožich, Vojtěch Pöschl a Josef Listopad. Výuku ženských 
domácích prací jako první vedla Anna Krausová a po ní následovaly 
Františka Macháčková, Barbora Hňupová/Bezecná a Anna Geiszlerová/
Überhuberová. Na učitelských postech se ve škole postupně vystřída-
li František Batal, Karel Batal, František Chmel, Josef Kocian, Tomáš 
Koblic, Vojtěch Krátký, František Krtek, Karel Květ, Václav Lošan, Jakub 
Pommer, Václav Procházka, Jan Schmitt, František Stark, Josef Šimek 
a Josef Wildmann. 

V učitelském sboru táborské školy v první polovině 19. století půso-
bilo několik osobností, jejichž význam přesáhl hranice krajského města. 
Jednou z nich byl božejovský rodák, dlouholetý ředitel školy, velký 
ctitel Jana Žižky a jeden z prvních buditelů v Táboře Antonín Svatoš 
(1777–1850), jehož do Tábora povolal právě purkmistr Kopecký. Vedle 
vedení hlavní školy Svatoš mj. usiloval o zřízení nižší reálky ve městě 
a v neposlední řadě se zasadil o obnovu husity vypáleného Sezimova 
Ústí pod názvem Starý Tábor (Vandrovcová, 2020, s. 101–104). Do 
dějin pedagogiky hendikepovaných se z táborských pedagogů zapsala 
hned dvojice vyučujících – Antonín Doležálek a Josef Bezecný. Lipnický 
rodák, expiarista Antonín Doležálek (1799–1849) si během učitelského 
působení v Českém Krumlově vytvořil speciální metodiku pro výuku 
jednoho od narození slepého žáka, kterého vzdělával i v hudbě. V letech 
1826–1829 zastával post ředitele Pražského soukromého ústavu pro 
chudé slepé děti a nemocné oční chorobou. Od listopadu 1829 až do 
konce léta 1833 pak působil jako suplent táborské hlavní školy. Jeho 
další kroky vedly do uherské Pešti, kde až do roku 1846 vedl slepecký 
ústav, který se postupně proměnil z pouhé opatrovny ve skutečnou spe-
cializovanou vzdělávací instituci nabízející svým chovancům mj. i tělo-
cvik, vzdělání v hudbě i zpěvu či prakticky zaměřené ruční práce. Zbytek 
života strávil ve Vídni, kde se dále věnoval výchově hendikepovaných 
a své poznatky rovněž publikoval. Tím druhým byl opařanský rodák 
a absolvent táborské hlavní školy i učitelské přípravky Josef Bezecný 
(1803–1871). Do táborské hlavní školy nastoupil jako suplent v roce 
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1827, po návratu ze studií v Praze; ovšem již od října 1829 až do své smr-
ti působil v pražském Klarově ústavu – jako učitel, resp. ředitel. Během 
těchto více než čtyř desetiletí v ústavu nejen vyučoval, ale též založil 
orchestr, zavedl výuku ladění klavírů, věnoval se psaní učebnic pro 
nevidomé a vyráběl si i nezbytné pomůcky (Mužáková, 2008, s. 58–70).

Postupem času již původní školní budova v Děkanské ulici, ani po 
úpravách provedených v roce 1812, nevyhovovala. Nedostatek vhodných 
prostor pro výuku byl nejprve v roce 1814 vyřešen pronájmy místností 
pro elementární třídu a pro kreslírnu v domech táborských měšťanů. 
V roce 1832 se novým sídlem školy stalo přízemí zrušeného augusti-
niánského řeholního domu, o osm let později byla celá škola přesu-
nuta do obecního domu na Hlavním náměstí a od roku 1850 se jejím 
dočasným útočištěm stala bývalá kasárna v Převrátilské ulici. Anabáze 
hlavní školy po krajském městě se uzavřela v roce 1857, kdy se přestě-
hovala do prvního patra novostavby školního areálu na pozemcích 
bývalé zahrady augustiniánského konventu na Klášterním náměstí, 
kde ve druhém patře sídlila nově založená nižší reálná škola a v přízemí 
byla dočasně umístěna též táborská dívčí škola, která původně působi-
la v budově v Děkanské ulici, uvolněné pro její potřeby hlavní (nyní již 
pouze chlapeckou) školou. V roce 1862 se dívčí škola znovu stěhova-
la, tentokrát do Převrátilské ulice, její putování po městě se nakonec 
uzavřelo v roce 1880, kdy byl na Parkánech otevřen komplex Škol císa-
řovny Alžběty. 

S táborskou hlavní školou byla úzce (personálně) spjata i další vzdě-
lávací a výchovná zařízení, která v první polovině 19. století ve městě či 
jeho okolí vznikala. V rámci táborského panství působila jednak trivi-
ální škola v Dražicích, jíž mělo podle školní fase z roku 1790 (23. břez-
na) navštěvovat 49 chlapců a 42 dívek, přičemž školné platili rodi-
če 35 chlapců a 31 dívek (tj. cca 73 %).3 Nově základy vzdělání dětem 
z táborského dominia poskytovaly též další dvě filiální školy, oficiálně 
pod správou ředitele táborské hlavní školy. To byl případ farní školy 

3	 Národní archiv Praha, České gubernium, Školní fase 1772–1869, řada II., Táborský 
kraj (1790–1799), kart. č. 22, fase č. 111. 
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v Měšicích, kde výuku vedl Tomáš Koblic, učitel z táborské hlavní ško-
ly. Významnější však byla škola v nedalekých Klokotech pyšnících se 
hojně navštěvovaným barokním poutním kostelem Nanebevzetí Panny 
Marie (Hulakovský, 2014).4  Škola zde byla zřízena v říjnu 1816 – prvním 
zdejším učitelem byl Filip Glückselig, později zde vyučoval Prokop Ryn-
da. Výuku náboženství zajišťovali klokotští sídelní kaplani, z nichž lze 
připomenout zejména velešínského rodáka, národního buditele, sbě-
ratele duchovních písní, básníka a skladatele Josefa Vlastimila Kama-
rýta (1797–1833), který v Klokotech působil od roku 1825 až do své smr-
ti a vedle duchovní služby věnoval velkou pozornost právě klokotské 
škole – mj. zde inicioval vznik knihovny(Krejča & Podlešák, 2008). 

Síť nižšího školství na táborském panství rozšířila v roce 1832 fili-
ální škola ve Starém Táboře. Starotáborská obec byla založena v roce 
1828 na místě husity vypáleného Sezimova Ústí především zásluhou 
již uvedeného dlouholetého ředitele táborské hlavní školy Antonína 
Svatoše, jenž nové město rovněž sám vyměřil. Již na konci třicátých let 
19. století se Starý Tábor stal nejlidnatější lokalitou v rámci táborské-
ho panství – ve 115 domech zde žilo 520 obyvatel, není proto divu, že 
vznik nové školy následoval krátce po založení Starého Tábora. S růs-
tem počtu obyvatel postupně stoupal i počet dětí ve škole: v roce 1855 
do školy chodilo celkem 103 dětí (57 chlapců a 46 dívek), přičemž školné 
platilo 93 z nich (52 žáků a 41 žákyň, tj. 90 % ze všech dětí). Podobnou 
situaci máme doloženou i pro počátek šedesátých let, podle výkazu uči-
tele Václava Jana Matějovského z března 1864 do školy chodilo 100 dětí, 
z nichž 80 platilo školné 2,5 krejcaru týdně (tj. 2 zl. 10 kr. ročně). Škola 
se nacházela v jedné pronajaté (již nevyhovující) místnosti, výuku vedl 
pouze jeden kantor (česky) a náboženství vyučovali duchovní z Tábora.5

4	 Národní archiv Praha, České gubernium, Školní fase 1772–1869, řada IV., Přehle-
dové výkazy o počtu dětí a tříd, vyučovací řeči dle okresů, kart. č. 59, sl. Klokoty.

5	 Národní archiv Praha, České gubernium, Školní fase 1772–1869, řada IV., Přehle-
dové výkazy o počtu dětí a tříd, vyučovací řeči dle okresů, kart. č. 102, sl. Tábor 
(1813–1864), fase č. 68. Soupis z roku 1855 uvádí též seznam všech žáků dle věku – 
nejvíce bylo dětí ve věku 6 a 7 let, naopak nejméně jedenáctiletých a dvanáctiletých, 
tj. 11 a 10, přičemž se v obou kategoriích jednalo vždy jen o tři dívky.

Historia scholastica  2/2025  11        Miroslav Novotný



253

Přímo v krajském městě byla nejprve v roce 1812 při hlavní škole 
otevřena učitelská preparanda, kde se v několikaměsíčních kurzech 
připravovali budoucí učitelé triviálních škol, zájemců o toto školení 
však nebývalo mnoho, jedním z nich byl již dříve uvedený Josef Beze-
cný a také stupčický rodák, významný český učitel, hudební skladatel, 
autor řady učebnic, čítanek a zpěvníků Václav Novotný (1828–1895), 
který stejně jako J. Bezecný absolvoval jak táborskou hlavní školu, tak 
i tamní preparandu (učitelské vzdělání si následně doplnil v Praze na 
českém učitelském ústavu v letech 1851–1853). Později pedagogicky 
působil na několika místech na jižní Moravě a v jižních Čechách (mj. 
v Českých Budějovicích), byl aktivní v učitelském hnutí, spoluzakládal 
učitelské spolky Budeč brněnská a Budeč ivančická a na počátku sedm-
desátých let byl na sjezdu českoslovanských učitelů v Přerově a v Tábo-
ře zvolen předsedou sjezdu (Hoffmannová, 2014; Novotný, 2023, s. 65). 

V Táboře rovněž nechyběla židovská škola (od roku 1832) a ani 
nedělní (opakovací) škola, jež se však oproti učitelské přípravce těši-
la výrazně většímu zájmu dospívající mládeže po skončení povinné 
školní docházky, což však jistě bylo spíše důsledkem opatření táborské-
ho magistrátu, které reagovalo na počáteční neuspokojivou docházku 
finanční pokutou uplatňovanou vůči příslušnému mistrovi. Ve druhé 
třetině 19. století začala ve městě působit rovněž dětská opatrovna, tedy 
výchovné zařízení, které však bylo úzce spjato s nedávno v krajském 
městě založenou dívčí školou – chod opatrovny zajišťovali učitelé Vác-
lav Krátký, Jan Kocian, jeho manželka Marie a po roce 1858 i syn Jan. 

Ještě dlouho po zahájení školských reforem bylo ve společnosti 
většinově nahlíženo na vzdělání dívek jako na něco zbytečného, pro-
to zřízení dívčí školy v krajském městě znamenalo významné zlepšení 
možností vzdělávání táborských děvčat, jež obvykle ukončovala 
povinnou školní docházku ve 2., popř. 3. třídě hlavní školy, byť učební 
plány dívčích škol (a tedy i té táborské) věnovaly více času ženským 
ručním pracím na úkor literních předmětů. Dvoutřídní německá dívčí 
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škola byla v Táboře zřízena (oficiálně) od 1. října 1836.6 Z dosavadní 
koedukované hlavní školy sem bylo převedeno prvních 120 žákyň; 
později byla škola rozšířena na tři třídy a první třída rozdělena na dvě 
oddělení – školní fase z února 1856 eviduje v obou odděleních 1. třídy 
98, resp. 65 dívek, ve 2. třídě 111 a ve třetí 84, celkem tak školu navště-
vovalo 358 žákyň.7 

Prvním ředitelem dívčí školy se stal táborský děkan Josef Matulka, 
po jeho smrti vedení školy převzal v letech 1844–1846 administrátor 
farnosti Filip Třebický, po něm se této funkce ujal děkan Vojtěch Pöschl 
a od roku 1861 další místní duchovní Vojtěch Šašek; výuku náboženství 
zabezpečovali místní kaplani – nejprve Matěj Suchomel a Josef Listopad, 
poté v šedesátých letech Jan Hulakovský a Jan Lepič. První pedagogický 
sbor školy zahrnoval učitele Vojtěcha Krátkého (dosavadního učitele 
elementární třídy hlavní školy a ředitele kůru v děkanském chrámu). 
Působil zde až do roku 1858, kdy jej vystřídal jeho bratr Václav, kte-
rý v letech 1844–1855 působil v táborské opatrovně a souběžně s tím 
vyučoval v tamní hlavní škole (1850–1856). Na výuce se před polovi-
nou století podíleli rovněž podučitelé: nejprve Karel Tyšovský, jehož po 
dvou letech vystřídal František Enderle, poté i Jan Kocian, Josef Pich, 
Arnošt Kregcz, Ludvík Unger, Antonín Kostlivý či Josef Pfeifer. Na postu 
industriální učitelky působila jako první Anna Überhuberová, poté Vero-
nika Půstová a Karolina Antonová (Kolář, 1924, s. 172). Postupně došlo 
též k navýšení učitelských příjmů, k roku 1856 školní fase uvádí cel-
kovou sumu ve výši 880 zl., přičemž 300 zlatých náleželo učiteli, dvě-
ma podučitelům po 200, katechetovi 100 a industriální učitelce 80 zla-
tých. Do roku 1863 celková částka vzrostla na hodnotu 1 276 zlatých, 

6	 Zápisy v Knize cti dívčí školy byly do roku 1849 vedeny výhradně německy, v roce 
1849 se objevuje první český záznam, v padesátých letech se střídají české a ně-
mecké, a teprve v letech 1859–1869 byla kniha vedena v češtině; srov. Státní ob-
lastní archiv Třeboň – Státní okresní archiv Tábor, Základní škola Tábor, Parkány 
199 (II. ZŠ), Ehrenbuch für die Mädchenschule 1836–1869, kniha č. 404.  

7	 Národní archiv Praha, České gubernium, Školní fase 1772–1869, řada IV., Přehledové 
výkazy o počtu dětí a tříd, vyučovací řeči dle okresů, kart. č. 102, sl. Tábor (1813–1864), 
fase č. 69.
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přičemž učiteli náleželo 365, prvnímu podučiteli 260, 2. a 3. podučiteli 
po 210, katechetovi 126 a industriální učitelce 105 zlatých.8

Od školního roku 1861/1862 v Táboře krátce působila též dvoutřídní 
vyšší dívčí škola. V biskupském archivu dochovaná zpráva ředitele této 
školy Františka Šandy ze 17. října 1863 nás informuje o učebnicích, které 
byly používány při výuce v obou třídách, dále o složení pedagogického 
sboru této školy i o počtech žákyň přijatých v tomto roce ke studiu. Do 
první třídy nastoupilo 24 a do druhé 14 žákyň, vyjma šesti byly všech-
ny ostatní místní, z hlediska náboženství zde studovalo vedle katoliček 
i sedm židovských dívek. Učitelský sbor se skládal především z učitelů 
táborského reálného gymnasia – vedle ředitele školy Františka Šandy, 
který též vyučoval matematiku, byli dalšími členy sboru češtinář Vilém 
Kremser, němčinář Martin Kolář, zeměpisář Jan Tománek a dějepisář 
Jan Mašek, přírodopis, fyziku, chemii i nepovinnou francouzštinu vyu-
čoval Emanuel Krejčí, zatímco Václav Husník měl v gesci výuku kres-
lení a Václav Červený matematiku a krasopis. Na reálném gymnasiu 
souběžně působil rovněž katecheta Jan Ladkammer, druhým učitelem 
náboženství se stal klokotský sídelní kaplan Jan Hulakovský a industri-
ální výuku zabezpečovala Karolina Antonová z nižší dívčí školy. Výu-
ka měla probíhat pouze v jedné učebně, v každé třídě měla zahrnovat 
20 hodin týdně, přičemž žákyně první třídy se měly učit pravidelně 
od 9 do 12 hodin dopoledne a dívky ve druhém ročníku měly mít vždy 
jen odpolední výuku od 14 do 16 hodin. Pro obě dívčí školy ve městě 
byla též zřízena společná knihovna, která v roce 1863 čítala 320 svaz-
ků. Obě táborské dívčí školy se v roce 1881 přestěhovaly do novostav-
by Škol císařovny Alžběty na Parkánech.9 

8	 Národní archiv Praha, České gubernium, Školní fase 1772–1869, řada IV., Přehle-
dové výkazy o počtu dětí a tříd, vyučovací řeči dle okresů, kart. č. 102, sl. Tábor 
(1813–1864), fase č. 69.

9	 Státní oblastní archiv Třeboň, Biskupský archiv, Školské spisy konzistoře, Škol-
ské záležitosti v obvodu úřadu vikariátního školdozorce Tábor 1857–1869, kart. 99, 
f. 284–286 a Státní oblastní archiv Třeboň – Státní okresní archiv Tábor, Měšťanská 
škola dívčí Tábor, Kronika 1878–1893, kniha č. 405, s. 24–25. 
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Od podreálky k hospodářské akademii
Ruku v ruce s postupným rozvojem města se stávala stále naléhavější 
potřeba kvalitního vyššího vzdělávání (včetně technického), které zatím 
zůstávalo na nižší úrovni navzdory rostoucím počtům dětí a mládeže 
zapsaných na jednotlivých táborských školách – na samém počátku 
šedesátých let 19. století tak zdejší hlavní školu navštěvovalo 526 chlap-
ců, dívčí školu 407 žákyň, nedávno otevřenou vyšší dívčí školu 38 dívek 
a nižší reálku 195 studentů. 

O založení vyššího středoškolského ústavu usilovali táborští měš-
ťané dlouhodobě. První, neúspěšné pokusy spadají již do 18. století 
a počítaly se spoluprací s táborskými augustiniány (1765), resp. piaristy, 
v závěru 18. století. Neúspěchem skončila též snaha měšťanů v letech 
1816–1821 o zakoupení opuštěného augustiniánského řeholního domu 
pro zamýšlenou latinskou školu, s nezdarem se setkaly též kroky první-
ho magistrátního rady Matěje Adámka, který po příkladu rakovnické 
reálky založené v roce 1833 chtěl ve třicátých letech 19. století v Tábo-
ře zřídit obdobnou školu (Novotný, 2023, s. 66–67; Bartůšek, 1988, 
s. 185–197).

Dílčího úspěchu v tomto směru se podařilo dosáhnout až v polovi-
ně 19. století. V roce 1850 byly ze dvou oddělení čtvrté třídy hlavní ško-
ly ustaveny první dva ročníky nižší reálky, do nichž se zapsalo 195 žáků. 
Učitelská místa byla obsazena pedagogy hlavní školy, s níž byla podre-
álka spojena i organizačně: češtinu a fyziku vyučoval Josef Wildmann, 
přírodopis Tomáš Koblic, technické předměty Václav Lošan a literní 
předměty Václav Procházka, výuka náboženství připadla Josefu Lis-
topadovi a ředitelem byl děkan Vojtěch Pöschl. V roce 1858 byl otevřen 
též třetí ročník nižší reálky a ustanoven nový učitelský sbor školy, kte-
rý byl tvořen ředitelem Františkem Brunerem, učitelem náboženství 
Josefem Landkammerem, třemi odbornými učiteli (Václavem Čer-
veným, Emanuelem Kregczem a Janem Formánkem) a suplentem Jose-
fem Leederem.

Ovšem plnohodnotného středoškolského ústavu se táborští obyva-
telé dočkali až v roce 1862, kdy bylo ve městě založeno reálné gym-
nasium – jednalo se o první školu svého druhu v celé monarchii, která 
v sobě kombinovala výuku klasického gymnázia a reálky (nižší stupeň 
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byl společný), navíc s českým vyučovacím jazykem. V závěru 19. století 
se však škola rozdělila na dva samostatné ústavy – klasické vyšší gym-
nasium (1892) a reálku (1900). Prvním ředitelem gymnasia se stal Václav 
Křížek (1833–1881), s jehož jménem je v Táboře spjata řada kulturních 
a vzdělávacích aktivit, mj. založil spolek pro podporu chudých žáků 
či stál u zrodu ženského spolku Zora (Farská, 1896; Tomanová, 2012, 
s. 217–239). V neposlední řadě též inicioval vznik průmyslové školy 
se třemi ročníky na základě rozšíření stávající nedělní školy  – první 
dva ročníky pro celkem 72 učňů byly otevřeny již v roce 1863, výuku 
zajišťovali učitelé z reálného gymnasia, jež k tomu poskytlo rovněž 
nezbytné prostory. První studijní plány vypracoval V. Křížek, jenž byl 
zvolen taktéž ředitelem této školy (Národní škola, 12. 3. 1863, s. 19–20).10 
A v neposlední řadě je Václav Křížek spjat též se založením Vyšší zem-
ské hospodářské školy v Táboře (1866), která se v roce 1900 stala první 
vysokou školou v českých zemích, kde bylo zemědělství vyučováno 
v češtině (Zenkl, 1892 a 1922; Kokešová, 2003). 

Závěr
Ačkoli se Tábor mohl opřít o starší, až do husitské éry sahající vzdě-
lanostní a školskou tradici, skutečný rozvoj školství ve městě je úzce 
spjat se školskými reformami konce 18. a počátku 19. století. Na těchto 
základech pak po roce 1850 došlo k dalšímu rozvoji táborského škol-
ství, díky němuž se město zařadilo mezi nejvýznamnější vzdělanostní 
střediska v celém regionu. Zatímco ještě na počátku 19. století v Táboře 
působila pouze městská škola netěšící se dobré pověsti, v závěru téhož 
století se město mohlo pochlubit nejen kvalitním nižším (chlapeckým 
i dívčím) školstvím, ale též klasickým vyšším gymnasiem a reálkou 
a v neposlední řadě i zemědělskou akademií, byť zde působila pouze 
krátce, neboť po vzniku Československa většina táborských učitelů pře-
šla do Brna na nově založenou Vysokou školu zemědělskou.  

10	 Též Státní oblastní archiv Třeboň, Biskupský archiv, Školské spisy konzistoře, Škol-
ské záležitosti v obvodu úřadu vikariátního školdozorce Tábor 1857–1869, kart. 99, 
f. 250–253.  
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Národní archiv Praha, České gubernium, Školní fase 1772–1869, řada IV., Přehledové 
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Státní oblastní archiv Třeboň – Státní okresní archiv Tábor, Gymnázium, Kronika 
1863–1949, kniha č. 167.
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